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ПРАВОВІ ЗАСАДИ СТАНОВЛЕННЯ ЗЕЛЕНОЇ ЕКОНОМІКИ, 
ЇЇ ПРИНЦИПИ ТА ЗАВДАННЯ

THE FORMATION OF A GREEN ECONOMY,  
ITS PRINCIPLES AND OBJECTIVES

Анотація. Статтю присвячено становленню зеленої економіки, її принципам та завдан-
ням. Наведено ретроспективний огляд світової та вітчизняної літератури щодо формулю-
вання та уточнення поняття «зелена економіка». Охарактеризовано принципи формування 
зеленої економіки та стратегічні напрямки її реалізації. Здійснено порівняння концепцій 
«зеленої економіки», «зеленого зростання», «сталого розвитку», що дозволило виділити 
відмінні риси між ними. Розглянуто розвиток зеленої економіки через призму застосування 
інноваційних рішень у певних сферах людської діяльності на засадах провадження еколого- 
орієнтованої діяльності.
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Abstract. The article is devoted to the formation of a green economy, its principles and 
objectives. A retrospective review of the world and national literature on the formulation and 
clarification of the concept of “green economy” is presented. The principles of green economy 
formation and strategic directions of its implementation are characterized. A comparison 
of the concepts of “green economy”, “green growth”, and “sustainable development” is made, which 
allowed to highlight the distinctive features between them. The development of the green economy 
is considered through the prism of applying innovative solutions in certain areas of human activity 
on the basis of environmentally oriented activities.

Keywords: green economy, green growth, blue economy, principles of the green economy, 
goal of the green economy, sustainable development.

Вступ. Глобалізаційні процеси, що відбуваються в умовах зміни майбут-
нього нашої цивілізації, протікають в умовах глобального потепління, яке пря-
мим чином впливає на «переозброєння» економіки країн світу та якість життя 
населення планети. Відповідно до звіту Програми ООН з навколишнього сере-
довища, завдяки зниженню викидів CO2 , оголошеному на Всесвітній кліматич-
ній конференції в Глазго в 2021 р. [1, с. 18], до кінця XXI ст. земля нагріється 
на 2,4–2,6°. Виходячи з поточної політики захисту клімату, ми знаходимося 
на рівні 2,8°. Це значно більше, ніж значення в 1,5°, узгоджене в Паризькій кліма-
тичній угоді. Згідно з іншим звітом ООН, країни майже не покращили свої цілі. 
Після кліматичної конференції в Глазго 2021 р. лише 24 країни (з майже 200) 
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представили адаптовані кліматичні плани. За даними Всесвітньої метеорологіч-
ної організації (ВМО), концентрація метану в атмосфері досягла історичного 
максимуму в 2021 р., як і вуглекислий газ і закис азоту – кожен з моменту початку 
вимірювань цих парникових газів [2]. «Вугілля, газ і нафта не лише підігрівають 
кліматичну кризу, але й завдають шкоди людському здоров’ю через високі тем-
ператури, забруднення повітря та екстремальні погодні явища», – попереджають 
майже сто вчених у “Lancet Countdown 2022” [3]. У 2020 р. кількість людей, які 
постраждали від помірної або серйозної продовольчої безпеки, була на 98 млн 
вищою, ніж середній показник з 1981 по 2010 р.

Перефразовуючи дослідницю НАСА Кейт Марвел, «ми живемо в жахли-
вому світі, і ми живемо в чудовому світі» [4]. Цей висновок підтверджує щоріч-
ний звіт Міжнародного енергетичного агентства (МЕА), опублікований у жовтні 
2022 р., у якому йдеться наступне: «Нинішня енергетична криза – це можли-
вість захистити клімат, а ренесанс викопних копалин є лише тимчасовим. Тому 
виглядає гірше, ніж є». Криза, спровокована вторгненням Росії в Україну, озна-
чає, що зараз багато країн намагаються прискорити енергетичний перехід [5]. 
Енергія вітру та сонця є можливістю для зростання та створення робочих місць, 
і очікується, що глобальні інвестиції в чисту енергію зростуть на 50 % до 2030 р. 
Можемо спостерігати, як світові енергетичні ринки змінюються та продовжать 
змінюватися й не лише в короткостроковій перспективі. Це надає підстави нам 
стверджувати, що світові економіко-орієнтовані тенденції будуть спрямовані 
на розвиток зеленої економіки у всіх сферах людської діяльності, поступово 
витісняючи класичні «шкідливо-ресурсномісткі» види економічної діяльності.

Матеріали та методи. Сутність, історію розвитку, особливості форму-
вання моделі «зеленої» економіки у різних країнах світу вивчали такі зарубіжні 
вчені, як: Девід Пірс, Аніл Марканді, Едвард Барбьє [6], Моллі Скотт Като [7], 
Індже Ропке [8], Баір Гомбоєв, Ержені Зомонова [9]. Проблемам формування 
та розвитку «зеленої» економіки приділили увагу й вітчизняні вчені, серед яких: 
Володимир Захаров [10], Надія Пахомова [11], Валерій Геєць [12] тощо. Разом 
із тим, незважаючи на більш, ніж 20-річну історію концепції розвитку «зеленої» 
економіки, вона залишається відкритою для дискусії та продовжує розвиватись.

Методологічну основу роботи складають окремі наукові методи пізнання, 
зокрема: логіко-семантичний – для визначення сутності, особливостей розвитку 
зеленої економіки у світі; системно-функціональний – для вивчення принци-
пів становлення зеленої економіки у парадигмі сталого розвитку суспільства; 
порівняльно-правовий – для ретроспективного аналізу особливостей реалізації 
концепції зеленої економіки в різних сферах людської діяльності; для надання 
критичного узагальнення концепцій «зеленої економіки», «зеленого зростання» 
та «сталого розвитку»; методи математичної статистики – під час кількіс-
ного порівняльного оцінювання та якісного аналізу одержаних результатів.
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Результати. Щоб зрозуміти значущість, важливість та перспективність фор-
мування зеленої економіки, вважаємо доречним провести огляд еволюції цього 
поняття. Термін «зелена» економіка вперше зустрічається в 1989 р. у доповіді 
економістів-екологів (Д. Піарс, А. Маркандіа, Є. Барбієр) [13], підготовленій для 
уряду Об’єднаного Королівства для розкриття наукових позицій щодо забезпе-
чення сталого розвитку та його вимірювання. Цей термін розглядався в рамках 
допомоги економіці в реалізації екологічної політики. В подальшому в період 
з 1990 по 1994 рр. зміст цього поняття став включати вектор на глобальні еко-
логічні проблеми, такі як: зміна клімату, вирубка тропічних лісів, виснаження 
озонового шару, втрата природних ресурсів у країнах, що розвиваються тощо. 
Тоді також було зроблено й висновок про те, що необхідно провести перегляд 
традиційної економічної моделі розвитку з огляду на екологічний егрегор тран-
сформації суспільства.

У період з 1992 по 2005 р. відбувалися жваві дискусії з приводу становлення 
та впровадження «зелених» заходів у економічну політику країн, досягнення 
сталого розвитку світу, орієнтуючись на низьковуглецевий розвиток, визначено 
необхідність зміни способу та структури виробництва і споживання, подальший 
соціально-економічний розвиток ототожнювали з ненанесенням шкоди навко-
лишньому середовищу. Для реалізації цих заходів пропонувалось підвищення 
ефективності та забезпечення сталого характеру використання ресурсів і вироб-
ничих процесів, скорочення масштабів деградації ресурсів, зменшення рівня 
забруднення навколишнього середовища, скорочення відходів.

У 2008 р. термін «зелена» економіка почали активно використовувати, коли 
мова йшла про антикризову політику, а саме при обговоренні аспектів «зеле-
ного» стимулювання, у першу чергу, тих галузей, де масштабні державні інвес-
тиції могли дати поштовх формуванню основ «зеленої» економіки. В результаті 
чого, у рамках заходів з економічного відновлення ряд національних урядів 
запровадив пакети «зелених» стимулів.

У червні 2009 р. ООН було оприлюднено заяву про підтримку «зеленої» 
економіки як засобу вирішення численних суспільних проблем [14], зокрема 
визначено, що економічне відновлення на основі глобальної «зеленої» еконо-
міки стане поворотним моментом для амбіційної та ефективної міжнародної 
відповіді на численні проблеми, що стоять перед людством.

2010 р. став знаменним у парадигмі наукового інтересу до проблеми фор-
мування зеленої економіки. Цьому сприяло ухвалення в березні 2010 р. Гене-
ральною Асамблеєю ООН резолюції 64/236 [15], у якій визначено, що «зелена» 
економіка в контексті сталого розвитку та викорінення бідності є однією 
з двох ключових тем Саміту «Ріо+20». Після цього увага міжнародної спіль-
ноти до «зеленої» економіки та пов’язаних з нею інструментів стрімко зросла, 
що зумовило появу численних наукових і прикладних публікацій.
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Робоче визначення «зеленої» економіки, яке активно цитується майже 
в усіх публікаціях, було запропоновано в Доповіді ЮНЕП «Ініціатива зеленої 
економіки», опублікованої у листопаді 2011 р. [16], за якою «зелена» економіка 
розглядається як така, що сприяє «...поліпшенню добробуту людей та соці-
альній рівності, значно зменшуючи екологічні ризики й екологічні дефіцити». 
На думку ЮНЕП, у «зеленій» економіці зростання доходів і зайнятості повинні 
забезпечуватись за рахунок державних і приватних інвестицій, які призводять 
до: зменшення викидів вуглецю і забруднення навколишнього середовища; під-
вищення ефективності використання ресурсів; запобігання втраті біорізнома-
ніття; сприяння розширенню екосистемних послуг.

На саміті міністрів з охорони навколишнього середовища країн Латинської 
Америки і Карибського басейну, яка відбулась у 2013 р. під егідою ЮНЕП, 
було узгоджено визначення «зеленої» економіки як системи економічної діяль-
ності, пов’язаної з виробництвом, розподілом і споживанням товарів і послуг, 
які призводять до підвищення добробуту людини впродовж тривалого часу, 
при цьому не піддаючи майбутні покоління значним екологічним ризикам або 
екологічному дефіциту.

Департамент з економічних і соціальних питань ООН (ЮНДЕСА) наводить 
своє визначення: «зелена» економіка – це економіка, яка призводить до поліп-
шення добробуту людини і скорочення нерівності, при цьому не піддаючи май-
бутні покоління значним екологічним ризикам та екологічному дефіциту. Вона 
прагне принести довгострокові соціальні вигоди для короткострокових заходів, 
спрямованих на пом’якшення екологічних ризиків. «Зелена» економіка є спри-
ятливою компонентою загальної мети сталого розвитку [17, с. 53].

За переконаннями Міжнародної торгової палати, «зеленою» є економіка, 
де економічне зростання та екологічна відповідальність взаємодоповнюють 
одного, підтримуючи прогрес у соціальному розвитку [18].

У Стратегії «зеленої» економіки Південної Африки визначено, що впро-
вадження «зеленої» економіки безумовно створює такі позитивні ефекти, 
як зростання економічної активності та використання у виробництві більш 
чистих технологій з низькими викидами вуглецю і мінімальним впливом на ото-
чуюче середовище. А на конференції «Ріо+20» було висловлено, що «зелена» 
економіка може розглядатися як лінзи для фокусування на можливостях для 
просування економічних та екологічних цілей одночасно [19].

Аналізуючи наведені визначення, можна побачити, що в усіх них йдеться 
про мінімізацію впливу на навколишнє середовище, соціальну справедливість, 
забезпечення високого рівня добробуту. На наш погляд, більш точно розкрива-
ють зміст поняття «зелена» економіка вітчизняні вчені О. Чмир та Н. Захарке-
вич [11], фокусуючи увагу, насамперед, на ознаку забезпечення економічного 
і соціального прогресу на засадах еколого-орієнтованої діяльності. Всі інші 
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аспекти – забезпечення зайнятості, підвищення якості життя населення, струк-
турних трансформацій та секторальних пріоритетів – розглядаються ними 
як важливими, але не вирішальними характеристиками. Під «зеленою» економі-
кою ці автори пропонують розуміти систему відносин, що «охоплюють виробни-
цтво, розподіл, обмін та споживання, які будуються на засадах еколого-орієнтова-
ної діяльності, підтримують збереження та відновлення оточуючого природного 
середовища і забезпечують мінімальний негативний вплив на нього за рахунок 
розвитку «зелених» секторів економіки і скорочення «коричневих», створення 
«зелених» робочих місць та виробництва «зелених» товарів і послуг» [11, с. 56]. 
Таким чином, зелена економіка є шляхом до сталого розвитку суспільства.

Метою «зеленої» економіки можна визначити формування дієвого сере-
довища для економічного і соціального прогресу, що базується на мініміза-
ції негативного впливу на довкілля та ефективному використанні природних 
ресурсів при збереженні гідного рівня життя населення. Досягнення визначеної 
мети «зеленої» економіки можливо за рахунок реалізації стратегічних напрямів, 
що зображені на рис. 1.

Захист, збереження, відтворення 
природних ресурсів і недопущення 
безповоротної втрати біорізноманіття
шляхом мінімізації негативного 
антропогенного впливу на оточуюче 
середовище, збереження та 
відтворення зелених насаджень, 
забезпечення цілісності екосистем, 
підвищення якості природних 
ресурсів тощо

Підвищення ресурсоефективності 
(збільшення продуктивності залучених 
у господарський обіг природних 
ресурсів і зменшення обсягу відходів 
завдяки впровадженню замкнутого 
циклу виробництва та максимально 
повній утилізації відходів), 
з переорієнтацією на переважне 
використання відновлювальних 
ресурсів

ЗЕЛЕНА ЕКОНОМІКА

Економічний розвиток на основі 
структурних змін, що ведуть 
до підвищення ваги «зелених»
секторів з відповідним скороченням 
«коричневих»

Забезпечення соціального прогресу 
в «зеленому» сегменті економіки –
створення «зелених» робочих місць, 
зростання доходів населення, 
отриманих за рахунок зайнятості 
у «зеленому» секторі економіки, 
підвищення якості товарів та послуг 
за рахунок надходження на ринок 
«зеленої» продукції тощо

Рис. 1. Стратегічні напрями реалізації мети «зеленої» економіки
Джерело: складено автором за даними [20]
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Формування «зеленої» економіки відбувається з урахуванням певної сис-
теми принципів, які також трактуються неоднозначно дослідниками, міжнарод-
ними організаціями й національними документами. Вперше принципи подаль-
шого розвитку було визначено в Декларації Конференції Організації Об’єднаних 
Націй з проблем навколишнього середовища, підписаної 5–16 червня 1972 р. 
Так, було виділено 26 принципів, які визначали наступне: економічний та соці-
альний розвиток при одночасному дотриманні екологічної безпеки; розвиток 
міжнародного співробітництва; взаємна відповідальність країн за результатами 
діяльності; прийняття єдиних екологічних стандартів.

У 2005 р. Благодійною організацією «Фонд нової економіки», утвореною 
для правозахисної діяльності та поширення інноваційного досвіду у вирішенні 
екологічних, економічних та соціальних проблем, було проголошено 10 принци-
пів високої якості життя, якими передбачалось: нульові викиди вуглецю; безвід-
ходне виробництво; сталий розвиток транспорту; екологічно чисті матеріали; 
стале харчування; стале управління водними ресурсами; захист та відновлення 
існуючого біорозмаїття; відродження місцевої культури і збереження спадщини; 
створення сильної місцевої економіки та забезпечення справедливої міжнарод-
ної торгівлі; зміцнення здоров’я і забезпечення благополуччя населення [21].

Через 6 років Європейським агентством з навколишнього середовища було 
представлено доповідь «“Зелена” економіка: огляд оцінок оточуючого середо-
вища Європи» [22], у якій було визначено основні принципи «зеленої» еконо-
міки. До них віднесено:

– орієнтацію на забезпечення сталого розвитку;
– рівність і справедливість і в межах одного покоління, і між поколіннями;
– обережність щодо потенційних впливів на суспільство і навколишнє 

середовище;
– адекватний облік природного та соціального капіталу (наприклад, 

за допомогою включення зовнішніх соціальних та екологічних ефектів, «зеле-
ного» обліку, обліку витрат протягом усього життєвого циклу продуктів);

– стале й ефективне використання ресурсів, споживання і виробництво;
– внесок у досягнення наявних макроекономічних цілей за рахунок ство-

рення «зелених» робочих місць, викорінення бідності, підвищення конкуренто-
спроможності та забезпечення зростання в основних галузях економіки.

Вже у 2012 р. ООН при підготовці до Саміту Землі представила до уваги 
15 принципів сталого розвитку та «зеленої» економіки, які були розроблені 
на підставі здобутків попередніх документів та наукових надбань (рис. 2).

Не оминула своєю увагою до принципів «зеленої» економіки й Коаліція 
зеленої економіки, яка розробила її 9 принципів: орієнтація на забезпечення ста-
лого розвитку; рівність та справедливість; повага гідності особистості; ощадли-
вість; участь; керованість; стійкість; ефективність; зв’язок поколінь.
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Враховуючи вищенаведені підходи до визначення принципів «зеленої» еко-
номіки, можна зробити висновок, що всі вони ґрунтуються на засадах гуманно-
сті до навколишнього середовища. Але, виходячи з вищенаведених стратегіч-
них напрямів досягнення цілі «зеленої» економіки, можна зробити висновок про 
доцільність їх групування в 10 принципів, які можуть у більш повній мірі пере-
дати унікальну сутність «зеленої» економіки. Ці принципи можна сформулю-
вати так: 1) орієнтація на майбутнє; 2) вимірюваність та співставність; 3) стале 
виробництво та споживання; 4) соціальний розвиток; 5) суспільне співробітни-
цтво; 6) ресурсна ефективність; 7) екологічність; 8) економічність; 9) всеохопле-
ність; 10) рівність та справедливість (табл. 1, див. с. 12).

Необхідно зазначити, що крім «зеленої» економіки, у світовій практиці 
зустрічаються ще й концепції «зеленого зростання» та «сталого розвитку», 
основною метою яких є забезпечення раціонального використання можливо-
стей навколишнього середовища в процесі господарської діяльності з одночас-
ним забезпеченням соціальної справедливості. Порівняльну характеристику 
наведених концепцій представлено в табл. 2 (див. с. 13).

Аналізуючи дані табл. 2, можна помітити схожість між трьома цими кон-
цепціями, які узгоджуються між собою та передбачають досягнення кінцевої 
мети – сталого розвитку. Проте ключовою відмінністю між «зеленою економі-
кою» та «зеленим зростанням» є рівень їх реалізації, а саме: «зелене зростання» 
спрямовано на системні виклики, які охоплюють вищий рівень, на відміну від 
«зеленої економіки», реалізація якої ефективна на нижчому рівні, що передбачає 

ПРИНЦИПИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТА «ЗЕЛЕНОЇ» ЕКОНОМІКИ

справедливий розподіл багатства економічна рівність і справедливість

рівність між поколіннями інформація, участь та відповідальність 

попереджувальний підхід стале виробництво та споживання 

право на розвиток стратегічне, скоординоване 
і комплексне планування 

урахування зовнішніх факторів 
обґрунтований перехід 

міжнародне співробітництво 
переоцінка добробуту 

міжнародна відповідальність гендерна рівність 

збереження біорозмаїття та запобігання забрудненню 
будь-якої частини навколишнього середовища

Рис. 2. Принципи сталого розвитку та «зеленої» економіки за версією ООН
Джерело: складено автором за даними [23]
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екологізацію продуктів, процесів, послуг, технологій. При цьому важливою осо-
бливістю трьох зазначених концепцій є факт їх дуже повільного поширення 
та застосування в масштабах реального сектору світової економіки.

Необхідно зауважити, що на цей час концепція зеленої економіки реалізує 
наявні інноваційні рішення в таких сферах людської діяльності: сільське госпо-
дарство, туризм, водне господарство, будівництво, рибальство, споживання енер-
гетичних ресурсів та відновлювальної енергетики, лісове господарство, транспорт, 
управління відходами, вимірювання та управління (табл. 3, див. с. 14–15). З чого 

Таблиця 1
Принципи «зеленої» економіки

Принципи Пояснення
1. Орієнтація на майбутнє Врахування наслідків економічної діяльності для існування 

наступних поколінь
2. Вимірюваність та спів-
ставність

Створення відкритої системи національних та міжнарод-
них звітів щодо рівня економічного і соціального розвитку 
територій та їх впливу на стан довкілля, розроблення адек-
ватних показників оцінювання суспільного розвитку, які 
враховували б екологічну складову

3. Стале виробництво 
і споживання

Переорієнтації з традиційних стандартів і моделей вироб-
ництва й споживання на новітні «зелені»

4. Соціальний розвиток Зростання рівня зайнятості населення у «зелених» секто-
рах економіки, підвищення рівня якості життя за рахунок 
зростання доходів та доступу до більш якісних ресурсів, 
забезпечення права громадян на особистісний розвиток

5. Суспільне співробітни-
цтво

Залучення широких кіл громадськості, бізнесу, урядо-
вих інституцій, міжнародних та неурядових організацій 
до спільних дій з формування «зеленої» економіки

6. Ресурсна ефективність Підвищення рівня результативності використання ресурсів, 
їх вторинної переробки та збільшення економічного ефекту 
при скороченні негативних екологічних наслідків

7. Екологічність Скорочення негативного антропогенного впливу 
на довкілля, зокрема – викидів парникових газів, твердих 
відходів, забруднення водойм та землі, збереження біоріз-
номаніття та охорона навколишнього природного середо-
вища, запровадження екологічної освіти населення

8. Економічність Поточні витрати на впровадження «зелених» стандар-
тів не мають стати обмеженням економічного розвитку, 
а повинні сприяти створенню основ для довгострокового 
розвитку

9. Всеохопленість Впровадження засад «зеленої» економіки на всіх рівнях 
управління та у всіх сферах діяльності

10. Рівність та справедли-
вість

Рівний доступ всіх до наявних природних ресурсів та спра-
ведливий їх розподіл

Джерело: складено автором за даними [24]
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Таблиця 2
Порівняння концепцій «зеленої економіки», «зеленого зростання»  

та «сталого розвитку»

Концепція
Аспект

соціальний економічний екологічний

«Зелена 
економіка»

Досягнення люд-
ством добробуту, 
соціальної спра-
ведливості, кра-
щої якості життя, 
соціального роз-
витку, скорочення 
соціальної нерів-
ності, справед-
ливого доступу 
до обмежених 
ресурсів, задо-
волення потреб 
жінок і молоді

Економічне 
зростання, збіль-
шення обсягу доходів 
і зайнятості, залу-
чення державних 
та приватних інвес-
тицій, формування 
гнучкої економіки, 
створення нової еко-
номічної діяльності

Скорочення екологічних 
ризиків, дефіциту, викидів 
вуглекислого газу в атмос-
феру і забруднення навко-
лишнього середовища; 
підвищення ефективності 
використання ресурсів 
та енергії; запобігання втрати 
біорозмаїття та екосистем-
них послуг у межах екології 
планети; вимога від усіх 
суб’єктів господарювання 
екологічної відповідальності 
та обмеження навантаження 
на екологічну систему

«Зелене 
зростання»

Досягнення 
добробуту, 
зокрема соціаль-
ного, забезпе-
чення доступу 
найбідніших 
верств населення 
до основних това-
рів; задоволення 
попиту в харчо-
вому виробництві, 
наданні транс-
портних послуг, 
будівництві житла 
та наданні енергії

Економічне 
зростання і розвиток; 
сталий економічний 
прогрес із урахуван-
ням стану навколиш-
нього середовища, 
більш еластичне, 
стабільне, кероване 
якісне економічне 
зростання за рахунок 
нових двигунів, зеле-
них технологій, інно-
вацій, нових робочих 
місць, а не шляхом 
нарощування ВВП

Захист, підтримка та збере-
ження природних активів, 
створення низьковуглецевого 
виробництва, ефективного 
використання меншої кіль-
кості ресурсів та енергії, 
зменшення кількості викидів 
та мінімізації забруднення 
і впливу на навколишнє сере-
довище; забезпечення кліма-
тичної та екологічної стій-
кості; налагодження гармонії 
між економічними інтересами 
та станом навколишнього 
середовища та його охорони

«Сталий 
розвиток»

Збереження люд-
ського капіталу, 
та скорочення 
кількості руйнів-
них конфліктів, 
справедливий 
розподіл ресурсів 
між всіма чле-
нами суспільства, 
досягнення гід-
ного життя та бла-
гополуччя

Обмеження 
зростання виробни-
цтва і споживання 
в економічно роз-
винених країнах, 
підтримка сталого 
масштабу економіки, 
розробка та впрова-
дження нових тех-
нологій, зменшення 
інвестицій у галузі, 
що експлуатують 
природу

Стабільність біологічних 
і фізичних систем шляхом 
підтримки використання вто-
ринної сировини, мінімізації 
кількості відходів, поширення 
відтворювальних джерел 
енергії, будівництва очисних 
споруд, заводів із переробки 
побутового й промислового 
сміття, зменшення площ під 
смітниками

Джерело: складено автором за даними [25]
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можна зробити висновок, що зелена економіка спрямована на стимулювання роз-
витку та впровадження інноваційних технологій, які дозволяють усунути або 
мінімізувати вплив виробничої діяльності людини на формування дисбалансів 
для всього довкілля [42].

Таблиця 3
Реалізація концепції зеленої економіки у сферах людської діяльності

Сфера діяльності Характеристика реалізації
1 2

Сільське господар-
ство

Покращення родючості ґрунтів; більш ефективне і стале викорис-
танням водних ресурсів; розширення спектру сільськогосподар-
ських культур та тваринництва; збереження біорозмаїття; механі-
зація процесів на рівні фермерських господарств

Будівництво
Встановлення стандартів екологічного будівництва; надання 
фіскальних та фінансових стимулів для екологічного будівництва; 
запровадження екологічної сертифікації будівель

Споживання енер-
гетичних ресурсів 
та відновлювальна 
енергетика

Стимулювання виробництва зеленої та чистої енергії; скорочення 
обсягів генерації енергії з використанням викопного палива; 
фінансова та фіскальна підтримка виробництва енергії з віднов-
люваних джерел

Рибальство
Відновлення виснажених запасів риби; скорочення надлишкових 
потужностей з виробництва рибної продукції; обмеження рибо-
ловного судноплавства

Лісове господар-
ство

Скорочення вирубки лісів; активізація заходів із лісовідновлення; 
сертифікація процесів лісозаготівлі; збільшення платежів за еко-
системні послуги; створення механізмів для стимулювання спіль-
ного використання пільг, розвиток партнерства на рівні територі-
альних громад 

Туризм
Розвиток зеленого туризму та посилення ролі територіальної гро-
мади у створенні доданої вартості в ланцюгах зі створення і про-
вадження туристичних послуг

Транспорт

Створення системи екологічного транспорту з урахуванням 
оптимізації кількості або зменшення кількості подорожей через 
інтеграцію процесів планування землекористування й транс-
портування, локалізацію виробництва й споживання необхідних 
товарів; використання більш екологічних видів транспорту (гро-
мадський та немоторизований, залізничний та водний транспорт 
для перевезення вантажів); вдосконалення та подальший розвиток 
транспортної техніки, диверсифікація видів палива для мініміза-
ції соціальних та екологічних наслідків у розрахунку на кожний 
кілометр

Управління відхо-
дами

Усунення прямого впливу економічного зростання на процеси 
генерування відходів шляхом скорочення темпів формування 
відходів від електронно-побутової техніки, збільшення обсягів 
та глибини переробки біомаси, використання її в якості енергетич-
ного ресурсу
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Водні ресурси

Поступове зростання дефіциту доступної питної води і необхід-
ним є суттєве збільшення інвестицій у покращення якості та ефек-
тивності процесів водопостачання, підвищення ефективності 
використання водних ресурсів, збільшення відрахувань за корис-
тування водою, вдосконалення механізмів забезпечення водними 
ресурсами територій, де відчувається її дефіцит

Процедури вимі-
рювання та управ-
ління

Створення системи метрик та контролю за показниками викидів 
у атмосферу, екологічного оподаткування, показників та індикато-
рів матеріальних потоків у межах всієї економіки

Джерело: складено автором за даними [27]

Перспективним та більш ефективним напрямком розвитку концепції зеле-
ної економіки з погляду взаємозв’язку між економічним розвитком та станом 
довкілля на сьогоднішній день є формування концепції блакитної економіки, 
яка також має назву «зелена економіка версії 2.0». Автор концепції блакитної 
економіки Гюнтер Паулі [28] відзначив, що на шляху трансформації економіч-
ної моделі господарювання важлива роль належить зеленій економіці, проте, 
її сьогодні недостатньо з огляду на те, що результат провадження зеленої еконо-
міки полягає у скороченні викидів парникових газів та забруднюючих речовин. 
Також гальмуючим фактором формування зеленої економіки на міжнародному 
рівні є застосування заходів, недостатніх для її повної реалізації, а ймовірність 
подальшого зростання рівня температури на поверхні земної кулі залишається 
надзвичайно високою. Тож відмінність блакитної економіки від зеленої полягає 
не просто у збереженні наявних природних ресурсів, а в їх регенерації. Крім 
того, блакитна економіка передбачає розповсюдження локального виробництва 
необхідних товарів та послуг, що дозволить розвивати економіку нерозвинених 
та слаборозвинених країн, створюючи нові робочі місця, тим самим максимізу-
ючи мультиплікативний ефект у країнах, що розвиваються [29, с. 43].

Висновки. Кожна з представлених концепцій («зелена економіка», «зелене 
зростання», «сталий розвиток», «блакитна економіка») є тотожними та/або 
покращеними версіями одна одної, які направлені на забезпечення формування 
умов для сталого розвитку більш високотехнологічними й інноваційними спосо-
бами. Проте, треба констатувати, що на сьогоднішній день формування блакит-
ної економіки є лише в теоретичному вимірі та в довго довгостроковій перспек-
тиві, навіть на рівні розвинених країн світу, однією з причин чого є повільний 
розвиток зеленої економіки. Зелена економіка має підготувати плацдарм для 
можливості впровадження блакитної економіки. Саме тому вважаємо майбутні 
наукові вишукування направляти на висвітлення перспективності та неминучої 
необхідності подальшого розвитку зеленої економіки.

Закінчення таблиці 3
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